

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1924 március 13.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
800
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 12000 korona, külföldre 24000 korona.

Debreczen,
XXII. évf. 61. szám.

Csütörtökön még jár az 5 százalékos kedvezmény a kényszerkölcsön-előleg befizetőinek

A kényszerkölcsön befizetéséről nap nap után megjelent különböző rendeletek és a rendeleteket kísérő önkényes kommentárok bizonyos zavart okoztak a közönség körében. A helyzet tisztázása végett Lánzy Gyula miniszteri tanácsos, debreceni pénzügyigazgató a következő tájékoztatást közli:

— Aki legkésőbb holnap, azaz március 13-án, csütörtökön teljes összegében befizeti a reá kiszabott kényszerkölcsön-előleget, az még mindig részesül az 5 százalékos megtérítés kedvezményében. Aki tehát csütörtökön a postatakarékpénztár utján beküldi a kényszerkölcsön-előleget, a fizetési meghagyásban közölt összeg 5 százalékát levonhatja, de szükséges, hogy a csekklap felső, fehér szegélyére írja fel: 5 százalékos kedvezmény levonva.

Lánzy pénzügyigazgató ezt a közlést a pénzügyminisztériummal ma délelőtti folytatott telefonbeszélgetés alapján teszi, miután a pénzügyminiszteriumtól azt az információt kapta, hogy az 5 százalékos kedvezmény mindazokat megilleti, akik március 13-ig teljesen befizetik kényszerkölcsön-előlegüket.

A kereskedelmi kamara további kedvezményeket kér

A kereskedelmi és iparkamara a következő táviratot intézte a pénzügyminiszterhez:

„Kérjük Nagyméltóságodat 5%-os térítési kedvezményt azoknak az adóvezetőknek is megadni legalább a második és harmadik részlet összegére, akik az állami kölcsönelőleg második és harmadik részletét március tizenötödikéig befizetik. Felterjesztést külön küldünk.

Iparkamara Debrecen.

A gazdasági érdekképviseletek tiltakozó küldöttsége Hadházy főispánnál

A gazdasági érdekképviseletek vasárnapi nagygyűlésén kiküldött bizottság ma délután jelent meg Kontsek Géza, a nagygyűlés elnöke vezetésével dr. Hadházy Zsigmond főispánnál, aki előtt Németh Aladár ipartestületi elnök ismertette a nagygyűlésnek a kényszerkölcsönre vonatkozó tiltakozó határozatait. Rámutatott a földbírókkal is bíró iparosoknál a két jövedelmi ág megadóztatásának óriási különbségeire. Felhozta panaszul annak a magyar szabónak az esetét, akire 100 millió bruttó forgalom után az 1923. évre 8 millió korona jövedelemadó róttak, ezután 32 millió kényszerkölcsönt, aki tehát körülbelül 50 milliót volna kénytelen kifizetni a forgalom után, mely után összes jövedelme alig 10 millió. Sokan vannak, akik 1920. évben koronáért adták meg a kényszerkölcsönrel rovatnak meg-

mely többszöröse az egész vagyonuknak.

Sürgős revíziót kérnek tehát, kéri a létező minimum megállapítását 500 aranykoronában, a progresszivitás elve keresztülvételét s a különböző foglalkozások egyenlő megadóztatását, a kényszerkölcsön befizetési határidejének meghosszabbítását, a kényszerkölcsön adójellegének visszaszorítását, értékpapírra tételét, forgalomképességét, a lombard százaléknak 40-ről 60-ra felemelését. A kisiparosok vagyonából a házi felszerelés s iparszervezők a vagyonadó alól mentesíttessenek. Érthető adóörvényeket kívánnak, az adófelszámolási bizottságok mellé szakbizottságok létesítését, a helyesbítésekre vonatkozó

Pesthy Pál lesz az új igazságügyminiszter

Budapesti tudósítónk jelenti:

A Ház folyosóján ma határozott formában elterjedt a hír, hogy Pesthy Pál, a nemzetgyűlés alelnöke, elfogadta a neki felajánlott igazságügyi tárcát és kinevezése már a legközelebbi napokban megtörténik. Egy esőnap értesülése szerint Bethlen István gróf miniszterelnök kihallgatón jelent meg Horthy Miklós kormányzónál és előterjesztést tett neki Pesthy Pál igazságügyminiszterré való kinevezéséről. Az audiencián Pesthy Pál ki nevezése megtörtént.

A szociáldemokratapárt takarékkoronában kéri a bérek és fizetések megállapítását

Budapest, március 12. A nemzetgyűlés mai ülésén Csontos Imre a valorizációs vita első szónoka.

Csontos Imre: A tiszviselők létszámának csökkentését sürgeti s a kiscgazdák sérelmeiről beszél, amelyek különösen abba merülnek ki, hogy bár mezőgazdasági állam vagyunk, agrár szakemberek nélkül csinálnak pénzügyi politikát. Nem kell kimélni a nagyiparost s nem a kiscgazdákat tiltani mindíg. A törvényjavaslatot elfogadja.

Várnai Dániel súlyosan elítéli, hogy a valorizációval csak most áll elő a kormány s még jobban azt, hogy nem látja a szándékot, hogy a munkabérek is valorizálják. Megállapítja, hogy a korona leromlásának, mert a legintézet legnagyobb részét ezeknek adta a hűelt, a bankok látták a hasznát. Ezért érti, hogy a bankérdekeltségek szenvedélyesen támadják a valorizációt. De ez csak arra ok, hogy annál erőteljesebben kell kiharcolni az egész valorizációt. Német mintára meg kell csinálni a legalább tíz százalékos valorizációs adót.

Ma csak az nyomorog, aki munkájából él s egy négytagú munkácsi-ládnak háztartási hiánya ezen a hé-

határozatok sürgős kikézésítését, a felebbeszek sürgős elintézését. Mind-ezeket előszóval kívánják a kormány előtt ismeretelni, végül a főispán támogatását kérték.

Hadházy Zsigmond dr. főispán válaszában utalt a legutóbbi pótrrendeletekre és közölte, hogy ma telefon-értesítést kapott egy újabb rendelet kiadásáról, amely szerint a március 13-ikéig történt befizetésekre is érvényes az 5 százalékos térítési kedvezmény. A küldöttség-menesztés helyett azt ajánlotta, hogy a sérelmek orvoslását a hétfői városi közgyűléstől kérik öndöntő indítványban s azután a határozatot küldöttség vigye a kormányhoz.

155 milliárd a kényszerkölcsönre

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kényszerkölcsönre március 12-ig bezárolag 155 milliárd folyt be.

Pesthy Pál, mielőtt a gyöngyi kerület mandátumát elnyerte, a székszárdi törvényszék elnöke volt. Utóda a nemzetgyűlés alelnöki székében minden valószínűség szerint Zsitvay Tibor lesz.

Még nincs pénzügyminiszter

A közel egyhónapos pénzügyminiszterválasztást még mindig nem sikerült megoldani. A kormány körében még mindig arra számítanak, hogy Lukács László elvállalja a pénzügyi tárcát, azonban Lukács László olyan tárgyi feltételekhez szabta vállalkozását, amelyek a mai politikai viszonyok között aligha végrehajthatók.

285000 korona volt. Ha a kormány nem mondja ki, hogy a bérek és fizetések takarékkoronákban teljesítendők, semmi alapja nincs a takarékkoronának, amely így csak papirrendelet.

Korányi, Hegedűs és Kállay politikája között von párhuzamot. Rámutat arra, hogy

az első és második vagyonváltásból mintegy 250 millió aranykoronát szerzett a kormány

és ma sem lehet tudni, hogy ezt mire fordították. Félő, hogy nagyrészt katonai célokra használták fel. Ezután következett a Kállay-korszak.

Rothenstein Mór: Kállay elherdálta!

Propper Sándor: Ellumpoliták!

Szomjas Gusztáv: Nahát, ez galád beállítás!

Rupert Rezső: Loptak, mert az első dolog az elszámolás!

Propper Sándor: A kereskedőt becsukják, ha nem készíti zárószámadást!

Elnök Rupertet és Proppert rendretusítja.

Ulai Ferenc: De a törvény értelmében el kell számolni! Nem Csóky számlája az ország pénze!

Rupert Rezső: Különvonalakon elutazták!

Várnai Dániel: Az egyik oldalon könnyelműséget, a másikon a kötelesség nem teljesítését, a harmadik oldalon ellenben a munkabérből és fizetésből élők rettenetes nyomorát látjuk. Nincs más megoldás...

Felkiáltások a baloldalon: Mint lemondani!

Baross János: Mint új választás!
Klári Ferenc: De az általános titkos szavazati loggal!

Várnai Dániel: ... mint ezt a kormányzati rendszert megszüntetni. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök jelenti, hogy Rubinek István és társal indítványt nyújtottak be az ülések tartamának egy órával való meghosszabbítása és a valorizációs javaslat tárgyalására a sürgősség megállapítása tárgyában. Az indítvány fölött a holnapi ülésen döntenek.

Ezútan áttértek az interpellációkra.

A magánbiztosítók és az újságírók fizetése

Zsirkay János: Meglepetéssel látja a banktisztviselők sztrájkmozgalmát, mert azt hitte, hogy annak, aki közelebb van a tűzhöz, mégis több melege van.

Felkiáltások a baloldalon: A Tűzhöz, a Tűzhöz! (Derültség.)

Zsirkay: Indokoltnak tartja a mozgalmat, mert a magánbiztosítók teljesen ki vannak szolgáltatva a munkaadók önkényének, a béreik kiszámolásának. A TEBE vezetői is elismerik, hogy a banktisztviselők egyengetét kapják békebeli fizetésüknek.

Rámutat arra, hogy az újságírók kassza milyen rettenetes szociális helyzetben van azért, mert a munkaadók kihasználják az újságírók szervezetlenségét. Senki a világon nem öröközik velük s ezért a nemzetgyűlésnek kell foglalkozni az ügyükkel.

A kormányának kötelessége a bérek szabályozásáról gondoskodni. A megszállott területi nyugdíjasok nem kapják meg nyugdíjukat, de Daruváry bankettezik a csekekkel.

Baross János: A bibliát sem lehet bevinni Csehországba!

Pikler Emil: Magyarországon sem engedik szavalni Petőfit!

Zsirkay betereszté interpellációját: hajlandó-e a kormány a rabszolgasorsban tartott magánalkalmazottakat törvényhozásilag gazdasági védelemben részesíteni, részükre a létező minimumot és nyugdíjat megállapítani és munkabéregyeztető intézményt felállítani?

Az interpellációt kiadják a miniszterelnöknek.

Baross János: Az egerek majd kirágják az irattárban!

Gyülekezési szabadságot a földmunkásoknak

Szedes Ferenc a földmunkások szervezkedési szabadságának sérelméről interpellál. A szociáldemokratapárt az interpellációs jogot illuzórusnak tartja.

Felkiáltások a polgári ellenzéken: Mi ist

Gadi Gaszton: Mégis gyakoroljuk! (Derűség.)

Szeder: A földmunkások szervezkedését minden eszközzel megakadályozzák.

Kuna P. András: Nemzetközi alapon nem engedik szervezkedni!

Pikler Emil: Kuna bácsinak nemzetközi képe van! Olyan vörös az orra, mit akar? (Derűség.)

Szeder: A földmunkások helyi csoportjainak megalakulását és a meglévők működését meggátolják, gyűléseiket betiltják.

Klári Perenc: Ez a gyűlekezési szabadság Magyarországon!

Szeder: Kérdj a belügyminisztert, hajlandó-e a földmunkások szervezkedését meggátoló nyílt és titkos rendelkezéseket visszavonni?

Az interpellációt kiadják a belügyminiszternek.

Kiss Menyhért egy makói pénzügyi fogalmazó atrocitása ügyében interpellálja a pénzügyminisztert; a fogalmazó megvert egy munkást, akitől adóbevallást akart kicsikarni.

Kiadják a pénzügyminiszternek.

Nyírbátorban mindenki zsidó

Eckhardt Tibor: Szabolcs megyében a zsidók mindinkább tért hódítanak, Nyírbátor hemzseg a zsidóktól. Szabolcs megye vezetősége a főispán kivételével szabadkőműves. Statisztikai adatokat olvas fel.

Klári Perenc: Azt mihassa ki, hogy mennyi a becsületes ember!

Eckhardt: A szervezett zsidó kapitalizmusról nem lehet megvédeni a keresztény gazdasági megmozdulást. Ha a kormány már nem keresztény és nemzeti, legyen legalább liberális és ne csináljon fajvédelmi politikát.

Rupert Rezső: Fel kell már egyszer ezekkel hagyni: zsidókérdés — zsidó fajvédelem!

Eckhardt: Kérdi a belügyminisztert, hajlandó-e érdemes férfiak ellen keresztény felfogásuk miatt elrendelt vizsgálatot megszüntetni, a népjóléti minisztert pedig, hogy hajlandó-e a nyírbátori főszolgabíró kezéből kivenni a lakáshivatal vezetését.

Vass József népjóléti miniszter kijelenti, hogy ha az elsőfokú hatóság nem járt el helyesen, intézkedik.

Szervezkedési szabadságot a magániszttviselőknél

Farkas Tibor azt kérdi, hogy a hiteltelgyek révén nem gyakorolható-e befolyást a pénzpiacra a pénzügyminiszter s nem hozhatná-e viszonylatba a magánhitelt és a jegyintézkéskamatot s végül, hogy nem lehetne-e az igazságügyi intézkedéseket a hiteltelgyekkel foglalkozó intézetekre is kiterjeszteni? A kényszerkölcsön kivételénél felmerült szabálytalanságokról és a rokkantellátásról interpellál még.

Pikler Emil a magániszttviselők szomorú helyzetére hívja fel a nemzet-

gyűlés figyelmét. Ha a magániszttviselők olyan szervezkedési szabadsággal rendelkeznek, mint a nagy tőke, helyzetük nem volna olyan kétségbeejtő. A kormány szervezkedő gyűléseket betiltja. Ez történt legutolsó nagygyűlésükkel is, amelyen gazdasági helyzetüket akarták megbeszélni, holott tulajdonképpen nem történt semmi rendbontás azon a gyűlésen. Követeli, hogy a magániszttviselők számára is biztosítsák a szervezkedési szabadságot.

Homonnay Tivadar a párbajmánya

elharapozásáról interpellál. A honvédelmi minisztertől a párbait tiltó törvényjavaslat beterjesztését várja.

Gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter úgy látja, hogy a helyzet csakugyan érett a közbelépésre, de a hadsereg tisztikarának kezét nem kötheti meg, amíg a polgári társadalomban nem nyert elintéztést ez a kérdés. A becsület védelméről szóló törvényjavaslat majd valószínűleg elintézi ezt a kérdést.

A választ tudomásul vették.

Ülés vége háromnegyed 5 órakor.

A jegybank és a harmadféléves költségvetés

Budapesti tudósítónk jelenti: **Bethlen** István gróf miniszterelnök ma **Kállay** Tibor és **Popovics** Sándor ársaságában megjelent a Hungaria-szállóban, hogy a népszövetségi delegátusokkal folytassa megkezdett tanácskozását. A tanácskozás után **Popovics** Sándor kijelentette, hogy a jegybanktörvényjavaslatnak ugyszólván valamennyi szakaszát megvitatták a népszövetségi delegátusokkal, úgy, hogy az erre vonatkozó törvényjavaslat szerinte már teljesen készen áll.

Egy este kiadott jelentés szerint az értekezlet napirendjén szerepelt a költsön felvételéig szükséges intézkedések további megvitatása, majd hozzáfogott az értekezlet a két és fél éves állami költségvetés tárgyalásához.

Avenol népszövetségi főtitkár állapota ma már jelentékenyen javult. Kezelőorvosai remélik, hogy rövid idő múlva felépül és részt vehet a tanácskozáson.

Szerb-magyar jogügyi tárgyalások Belgrád, március 12. A külügyminisztériumban ma délután **Gavrilovics,**

a külügyminiszter helyettese, **Popovics** budapesti követ és több szakreferens értekezletet tartottak. Az értekezlet a Magyarországgal kötendő különböző jogi egyezségek ügyében különböző álló tárgyalás anyagával foglalkozott. **Popovics** követ holnap tér vissza Budapestre.

A takarékkorona és az okirati illeték

Félhiva alosan jelenti: Minthogy az illetékszabályzat szerint az okiraton feltüntetett értéket mindenkor a törvényes pénzértékben kiérezve kell az okirati illeték alapjául venni, a takarékkorona pedig nem pénzérék, hanem számolási érték, ezért a minisztérium rendeletet adott ki, amely szerint mindazokban az ese eken, amelyekben a kincstárnak a takarékkoronára szóló okiratok illetékéhez való joga bezárólag 1924 március 31-ig nyílt meg, a takarékkoronának a koronáról szóló államjegyhez való viszonya az okirati illeték szempontjából a következő: a) Ha a kincstárnak az okirati illetékhez való joga kizárólag 1924 március 13-ig nyílt meg, úgy az okirati illeték lerovása szempontjából 100 takarékkorona egyenlő 100 koronára szóló államjeggyel. b) Ha március 14-től kezdve bezárólag március 31-ig nyílt meg, akkor 100 takarékkorona egyenlő 115 koronára szóló államjeggyel.

Március 15

A debreceni Iparoskör felhívja tagjait, hogy március 15-ike megünneplése céljából szombaton délután fél 3 órakor a kör helyiségében okvetlenül megjelenni sziveskedjenek, honnan zászló alatt az Iparosdalkörrel a Kosuth szoborhoz vonulnak, annak megkoszorúzása végett.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete ez évben is impozánsan kívánja megünnepelni március 15-ikét. Az ünnepély a Kereskedő Társulat dísz termében szombaton délután hat órakor lesz. Az ünnepi beszédet dr. Balta Bertalan tb. tanácsnok tartja, dr. Dávid Géza és Gálffy Endre szaval, a Városi Dalegyet énekel, közreműködik egy kvartett, Gömöry Zoltán pedig hegedűszámmal szerepel. Az alkalmazottak egyesülete ezután is felkéri a főnököket, hogy üzleteiket szombaton délután, — mint az elmúlt években — tartsák zárva, hogy a kereskedő ifjúság a hazafias ünnepségeken részt vehessen.

A Négyévfolyamu Női Feleső Kereskedelmi Iskola d. u. fél 4 órai kezdettel a Csokonai-színházban tartja cserkészszavattal egybekötött hazafias ünnepélyét. Műsor: Himnusz, Prölög, Iria Juhász Géza felső keresk. isk. tanár, elmondja Somogyi Etelka. A tulsó parton. Drámai kép I felvonásban. Iria dr. Körös Endre. Szereplők: Iványi Mária, Muszter Margit, Révész Anna, Zalai Erzsébet.

Puskás Margit, Fábry Blanka, Szeles Katalin, Reisenbach Sarola, Galánffy Zsuzsánna, Magyar dalok. Énekl az énekkar Csösz László tanár vezetésével. Magyar tánc. Lejtők: **Bartha Margit, Daróczi Magda, Dávid Ilona, Deák Ilona, Demjén Ilona, Gerő Anna, Grünberger Szidónia, Hajdu Márta, Hajdu Vanda Iványi Margit, Kántor Mária, Kecskeméthy Anna, Keller Irén, Keresztury Margit, Löwi Rózsi, Nemes Margit, Orbán Amália, Papp Magda, Tardy Erzsébet és Weiszhaus Lili.** Ünnepi beszéd. Mondja Versényi Klára tanárnő. Magyar jelen... Magyar jövő... Irredenta élőkép 2 részben. Szereplők: Galánffy Zsuzsánna, Iványi Mária, Hajdu Vanda, Iványi Margit, Varga Ilona, Bancsik Magdolna, Herelendy Márta. Repülj fehér galamb. Szavalja Papp Magda. Hiszek egy... Az ünnepély tisztá jövedelmét szegény tanulók felségelyezésére fordítják.

A debreceni zsidó gimnázium március 15-én, a hitközség tanács termében ünnepélyt tart. Műsor: 1. Hisszekegy. Énekl az énekkar. 2. Tapra magyar! Szavalja Braun László III. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Mondja Kardos Albert igazgató. 4. Szép Ernő: Imádság. Szavalja Grünbaum Gyula I. o. t. 5. Magyar jövő. Énekl az ifjúsági énekkar. 6. Pósa: A márciusi ifiak.

MAYER Divatáruház

Mayer Antal János. Piac-utca 18. Tisza-palota.

Saját érdekében tekintse meg a tavaszi szezonra érkezett szövet, harisnya, kötött-áru stb. újdonságokat.

Szavalja **Kohn Tibor** II. o. t. 7. Petőfi: Élet vagy halál. Szavalja **Bermann Imre** II. o. t. 8. Himnusz. Énekl az ifjúsági énekkar. Az ünnep délután fél 4 órakor kezdődik.

Március idusa a Függetlenség Körben. Mint minden évben, úgy ez alkalommal is megünnepli március 15-ét a függetlenségi kör. A kör tagjai és családtagjai kedves összejövetelt rendeznek és kellemes társalgás között tartják meg az ugynevezett hatynas estélyt. A minden alkalommal jól sikerült kör est csak erősbíteni fogja az igazi szeretet és megértés gyönyörű eszméjét. A beléptdíjmentes összejövetel este 8 órakor kezdődik.

Szélhámos mint vizsgálóbíró

Aki végigcsalta egész Erdélyt

Temesvár, márc. 11. Az utóbbi évek egyik legravasabb szélhámosa állott ma a törvényszék büntető tanácsa előtt. **Costescu** alias **Reinovic** Constantin volt a vádlott, aki facseti magányából három év alatt kirándulásokkal tett, hogy a legagyafurább trükkökkel százezekkel károsítsa meg áldozatait. Csalásának halálos áldozata is lett, mivel **Fuchs** marosvásárhelyi gabonakereskedő, akit csalásával teljesen kifosztott, öngyilkosságot követett el. Rendszerint nem létező tiszteket, vagy gabonát adott el, melynek bírókat hamis fuvarlevelekkel igazolta. Ily módon csalta lépve a mult év nyarán a **resicai** vasművek vezetőségét és ennek feljelentése folytán történt elfogatása is.

A mai főtárgyaláson **hárendbeli csalással, kérendbeli csalási kísérlettel és kérendbeli hamis bejelentéssel** vádolták. A tárgyalás megkezdésekor **Costescu** kijelentette, hogy nem **hai csalást követett el, hanem tizennégyet** és amennyiben nem folytatják le mind-egyikben a vizsgálót, nem hajlandó vallani és ezzel megkezdte passzív rezisztenciáját. A vádirat felsorolja, hogy **Costescu** 1921. májusában **Riedl Frigyes** temesvári malomtulajdonos kárára 30.400, ugyanebben a hónapban **Mezei Péter** nagyváradai gabonakereskedő kárára 107.500, decemberben **Schwamm Miksa** cernovitzai kereskedő kárára 253.000, majd **Frónius Lajos** nagyszabenyi gyáros terhére 187.000, egy aradi bank terhére 75.000, majd a **resicai r.-t.** kárára 168.000 lej összegű erejéig követelt el **Costescu** csalásokat. Sikertelen kísérletek voltak a temesvári **Mümalomnál, Friedrich Testvérek** gépgyárosoknál és **Fríz Hermann** kereskedőnél.

A vádirat felolvasása után **Costescu** kijelentette, hogy abban **szélhámoskodásainak fele sincs benne**, mert ő álkandóan csalásokból szerzett nagy összegeket s csak egyszer történt, hogy pár hónapig beteg volt és **pauzálni volt kénytelen.** Meglepetést keltett **Nicolau** ügyész bejelentése, mely szerint **Costescu** két év előtt **Déva közelében egy nagyszabású bűnperben mint vizsgálóbíró nyomozott** s a bűnper szereplőit jelentékeny összegekkel károsította meg. Mikor az elnök megkérdezte **Costescut**, hogy igaz-e ez, az minden gondolkodás nélkül felelt:

— **Igaz.** Abban az időben három évig fogházra voltam ítélve és a dévai fogházban töltöttem büntetésem. De az

Kifogástalanul fest, mos, tisztít **Hrabéczy** Széchenyi-u. 18.

Herczeg Anna modellházában Piac-u. 41. **Női felöltők, Kosztümök, Estélyi- és Szövetruhák.**

DKASE és KAOSZ táncestélye március 15-én este 9 órai kezdettel a **Korzó-kávéház összes termeiben.** Szépségverseny. Confetti csata. Belépődíj 6000 és a vigalmi adó. Záróra reggel 5 órakor.

Itélet jogerőre emelkedéséig szüzezer leltérel szabadlábra helyeztek és igyekeztem a dévai bűnperről a fogházban szerzett értesüléseimet gyümölcsösíteni.

Elmondta ezután, hogy név szerint nem is ismeri azokat, akiket becsapott. Ismeretlen egyéneket Brassóban 55000, Kolozsvárott 260000, Nagyváradon 160000 leltél csapott be.

A törvényszék tíz évi fegyházra ítélte. Mikor az ítéletet felolvasták Costescu előtt, az teljes lelki nyugalommal hallgatta. Az elnök megkérdezte tőle, hogy megnyugszik-e az ítéletben, azt felelte:

— Ha a bíróság az ítéletet igazságosnak tartja, akkor én is megnyugszom.

Az ítélet jogerős.

Szabad a gabona- és állatkivitel

Budapest, március 12. A pénzügyminiszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg rendeletet adott ki a kiviteli tilalom alatt álló árúk jegyzékének újabb módosításáról.

A rendelet szerint a kiviteli engedélyhez kötött árúkat felsoroló jegyzékből a következő cikkek törölendők, vagyis ezeknek kiviteléhez nem szükséges külön engedély:

Élekezési bab 1924 szeptember 1-ig, liszt és őrlémény buzából és rozsból emberi táplálkozásra, cukorrépa, szőlő, borsó, tök, tehen-, növények marha, borjú, juh, kecske, bárány, gödölve, sertés, öszvér, szamár, vad és szárnyas vad, sertéshús, tejkonzerv, len és kender bármilyen állapotban, szerszámfa, boroshordó. Azonban a kivitelre kerülő liszt mennyiségének ezentúl is arányban kell állni az őrlési adó címén beszolgáltatott gabonamennyiséggel, vagyis az arány ugyanaz marad, mint eddig.

A rendelet a hivatalos lap hóhavi számában jelenik meg.

Kahr újra vallott

München, márc. 12. A Hitler-pör mai tárgyalása a harmadik tanu Seisser ezredesnek, a müncheni országos rendőrhivatal főnökének kihallgatásával kezdődött. A tanu egyelőre szintén eskü nélkül hallgatja ki. Seisser többek között elmondta, hogy Kahr birodalmi direktoriumra törekedett, amelynek északon kellett volna alakulni. Hitler és Ludendorff arra törekedtek, hogy Hitler-Ludendorff diktatúra léptessenek életbe, amelyet azután erőszakkal kényszerítették volna rá Északnémetországra. Kahr erre határozta el magát, hogy a mozgalmat ésszerű mederben fogja tartani. A Bürgerbräu pincében lefolyt eseményekre vonatkozólag határozottan megállapítja, hogy sem ő, sem Kahr, vagy Losow nem adták hozzájárulásukat az eseményekhez. A tanu itt az undortól alig tud beszélni.

Az állam biztonságára való hivatkozással a bíróság a nyilvánosságot a tanu további kihallgatásáról kizárja.

A délutáni tárgyaláson folytatták Kahr tanúkénti kihallgatását. Kahr előadta, hogy elejétől fogva szerencsétlenül tartotta azt az annak idején terjesztett szállóigét, hogy nem „El Berlinből!” — hanem „Fel Berlinből!”.

A védelem több kérdést intézett Kahrhoz: hogyan gondolta Kahr azt a nyomást, amit a birodalmi elnökre a direktorium kérdésében gyakoroltak volna és mit terveztek arra az esetre, ha Ebert elnök nem egyezett volna bele ilyen tervekbe.

Kahr megállapítja, hogy remélték, hogy sikerül a direktoriumot törvényes úton létrehozni és tagadja, hogy a támadás időpontját előre meghallgatták volna.

A védelem több kérdést intéz Kahrhoz, de az elnök nem enged meg a válaszadást.

A tárgyalást holnap folytatják.

— TAVASZI és nyári divatlapok. Óriási választékban kaphatók Hege-dés és Sándor st. könyvtárakoskodás-hoz.

A pápa kiegyezik Olaszországgal

London, március 12. A Daily Express a pápa és az olasz kormány között 1870 óta fennálló viszály rendezéséről ír. A rendezés feltételei állítólag a következők:

Az olasz kormány átengedi a Vatikánnak az egész vatikáni dombot és a bíborosi collegium elhelyezésére egy palotát, vagy több házat építet saját költségén viszont a Szentzsák az olasz kormánynak átengedi a bíborosnak jelenleg szétszórtan fekvő lakásait.

A pápa Macdonald közbelépését kéri az oroszországi papok érdekében.

London, március 12. A Daily Telegraph jelenése szerint a pápa Macdonaldhoz intézett levelében azt a reményét fejezte ki, hogy tekintettel a szovjet-köztársaság de jure való elismerésére, az angol kormány a szovjetkormánytól közben fog járni az Oroszországban bebörtönzött római katolikus papok érdekében.

Ellen'etek

Poincaré és Millerand között Páris, március 12. Általános vélemény szerint a holnap délelőtti minisztertanácson fog tisztulni a helyzet. Millerand elnök csütörtökön délelőtti 11 órára hívta meg a kormány tagjait az Elyseébe. Ezen a tanácskozáson a

miniszterek többsége ép úgy, mint Millerand elnök is, szükségesnek tartja a kamara mandátumának meghosszabbítását, Poincaré ellenben ellenzi. Némelyek úgy számítják, hogy Poincarének 10 szótöbbsége lesz, mások ugyanannyi kisebbséget jósolnak neki. Poincaré a kamara folyosóján ingerülten jelentette ki, hogy hallani sem akar a mandátum meghosszabbításáról. Sokan vannak akik azt hiszik, hogy már április 5-én megtartják az új választást.

A német elnökválasztás és a birodalmi választások

Berlin, március 12. A birodalmi gyűlésen ma Jannes alkancellár nyilatkozatot tett a kormány nevében, a melyben kéri a Házat, hogy ne szavazzék meg a német nemzeti pártnak azt a javaslatát, amely az új választásokkal kapcsolatban a birodalmi elnök választásának megejtését kívánja. Az alkancellár azt mondta, hogy nagyon kényes dolog a birodalmi elnökválasztást egybekötni a birodalmi gyűlési választásokkal.

— Apollóban Jacki Coogannal „A kis vándor muzsikusa”.

— Az ipartestületi közgyűlése A debreceni ipartestület e hó 16-án, vasárnap délelőtti 9 órakor a testület dísztermében huszonnötödik évi rendes közgyűlést tartja. Tárgyak: 1. Az előjáróság jelentése az 1923. évi működéséről. 2. Az ipartestület 1923. évi zárszámadásának beterjesztése, a számvizsgálók jelentése, a felmentvény megadása. 3. Az 1924. évi költségelölirányza megállapítása. 4. 12 előjárósági rendes és 18 póttag választása. 5. 3 számvizsgáló választása. 6. Társasági bizottsági elnökök, alelnökök és tagok választása. 7. Iparos és mérnökvizsgáló-bizottsági tagok választása. 8. Indítványok, melyeket a közgyűlés előtt 8 nappal kell benyújtani. Az évi mérleg és eredmény számla a hivatalos órák alatt megtekinthető.

— Uránia. Ha megüjlik a trombitát folytatása a Béke galambjai, hazafias mozsizkecs. Zenekísérettel.

— Baltazár püspök amerikai utjáról. A Kálmánista Templomegyesületnek e hó 14-én pénteken délután 6 órakor a kollégium oratóriumában tartandó vallásos estélye keretében folytatja le dr. Baltazár Dezső püspök amerikai utjáról szóló előadását. Az estély műsorja: 1. Gyülekezeti ének. 2. Vakády Erzsike szavala Tompának „Templomban” című költeményét. 3. Baltazár Dezső dr. püspök előadása amerikai utjáról. 4. Nagy András ének-szólója orgonakísérettel. 5. Költemények: Petőfi é. Jézus a farizeusokhoz, írta és felolvassa Baja Mihály. 6. Himnusz. A terem fűfésze, Belépő díj nincs. Önkéntes adományokat a Kálmánház javára köszönettel fogad a Templomegyesület.

— Póttagok a Végzsinásban az évad nagy képe „Egy izgalmas éjszaka”.

— Eltűnt operaénekesnő. A budapesti rendőrség pikáns ellírást ügyben nyomoz most. Walter Rózsi operaénekesnő, aki a Zeneakadémia

gondnokának, Bugovits Lajosnak a felesége, hétfőn este, miután legfontosabb ruhadarajait összcsoomagolta, egy bérkoecsi elhajtatót fértőlakásáról s azóta nyoma veszett. A rendőrség a férj tegnap tett feljelentése folytán értesült az eltűnésről s vezette be az eltűnt operaénekesnő tartózkodási helyének kiderítésére a nyomozást. A művész nő férjének előadása szerint az ellíráésre Walter Rózsinak az adott okot, hogy Bugovits Lajos nem tudta neki nyolcmillió koronát adni ruhavásárlásra. Az énekesnő azzal érvelt, hogy neki a nyolc millióra feltétlenül szüksége van, mert társadalmi állása megköveteli, hogy előkelően öltözködjék. Mikor férje kijelentette, hogy nem tudja átadni a nyolc milliót, Walter Rózsi csomagolt és eltávozott. A rendőrség ma hivatalos nyomozólevelét adott ki.

— Apollóban Jacki Coogannal „A kis vándor muzsikusa”.

— Az ébredő-lista győzött a mérnöki kamarában. Budapesti tudósítónk jelenti: A mérnöki kamara megalakítására vonatkozó szavazás eredményét ma hirdette ki Hülli Dezső ügyvetemi építész-tanár, az alakuló közgyűlés elnöke. Összesen leadtak 3053 szavazatot, ebből 1894 budapesti, 1159 vidéki szavazat. Elnökké 2165 szavazattal Zichlinsky Szilárd dr. választották meg Tolnay Kornél 884 szavazattal szemben. Alelnökök lettek: Hermann Miklós és Sármezey Endre. Titkár: Thoma Frigyes. Ügyész: Kelemen Kornél dr. pentáros; Medgyaszay István. Megválasztották még a választmányt is.

— Uránia. Ha megüjlik a trombitát folytatása a Béke galambjai, hazafias mozsizkecs. Zenekísérettel.

— Nyolc hónapi börtön egy utazó táskaért. Ignát János hajduböszörményi napszámos tavaly novemberben a debreceni pályaudvar várterméből elloptott egy félmillió korona értékű utazótáskát. A törvényszék ma Ignát Jánost nyolc hónapi börtönre ítélte.

— A szentpeterszgi dráma. Szentpeterszgen 1922-ben Cs. Szabó Károly 23 éves földműves a harántját, Karácsony Sándort egyenlítőre, mert titokban a menyasszonyának udvarolgott. A törvényszék tavaly szándékos emberölés büntetése miatt tíz évi fegyházra ítélte Cs. Szabó Károlyt, kinek irafelvételét kérelmét ma elutasította.

— Péntektől a Végzsinásban az évad nagy képe „Egy izgalmas éjszaka”.

Öngyilkos lett félelmében. Molnár Sándor 19 éves hajduszboszolói kocsis tegnap délelőtti gazdájának, Lovass Jánosnak tanyáján felakasztotta magát. Molnár tegnap reggel a gazdája leküldte a pincébe borért. A kocsis a csapatmivá felejtette és a bor kifolyt. Molnár attól félt, hogy gazdája megveri és félelmében felakasztotta magát.

— Uránia. Ha megüjlik a trombitát folytatása a Béke galambjai, hazafias mozsizkecs. Zenekísérettel.

— Szalmakalap üdonságokban vezet a Kalapüzem, Piac-u. 9.

— Nagy tavaszi vásárt tart az Apolló-divatruház (Miklós-u. sarok). Férfi és női szövetek, fehérműmek, trikó-selymek minden színben, mosó felin és kartonok nagy választékban.

— Apollóban Jacki Coogannal „A kis vándor muzsikusa”.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben. — Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: CSÜTÖRTÖK: Névtelen asszony. PÉNTEK: Névtelen asszony.

Mozgósínházak Végzsinház. Rodolfo Valentino „Amerika bálványa” látsza a főszerepet. A Sheik című 8 felvonásos drámában.

Apolló. Lóth Ilia legújabb alakítása A lélek orvosa.

HIREK

— Vevény nélkül kézbesítik a sürgönyt. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a táviró és távbeszélő ügykezelésben érendelt újabb változásokról. Április 1-től a magán-táviratokat vevény nélkül kézbesítik, de a belföldi forgalomban a feladó köteles, hogy a táviratot vevényvel kézbesítsék. Ez esetben külön fizetendő meg a helyi vagy távolsági átállási díj.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon csütörtökön, e hó 13-án d. u. 5-6-ig dr. Tamássy Géza kor. orvos beszél egy közegészségügyi szempontból igen fontos kérdésről „Az egészséges lakásról”. Ugyanezen napon 6-7-ig dr. Hoffer András ref. főgimn. tanár tart előadást a kirgizékről, a kirgizföldről magával hozott fényképekkel illusztrálva. Érdeklősek az előadást azok a párhuzamok is, amelyek ezen ázsiai nomád nép és az ősmagyarok kultúrája (dr. Frick József, ref. főgimn. tanár legutóbbi előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon) között vonhatók.

— Péntektől a Végzsinásban az évad nagy képe „Egy izgalmas éjszaka”.

— A Templomegyesület Kálmánház-délutánjaira, amelyeket március 21-én és 22-én délután rendez a színházban, már serényen folynak a próbák. A művészeti műsor és a kiváló közreműködők jogosulttá teszik azt a rendkívüli érdeklődést, amelyet Debrecen társadalmának minden rétege viseltek a Kálmánház-ünnep iránt. Az első előadás 21-én délután 30 százalékkal fölemelt helyárakkal, a második pedig 22-én délután rendes helyárakkal tartják: a karzat és az erkélyülés árát az első nap sem emelik. A rendezőség felkéri az érdeklődőket, hogy páholyjegy iránti igényüket 13-án és 14-én délután 5 óráig jelentsek be a Templomegyesület titkárnál (Központi lelkesítő hivatal), más helyekre is itt árusítják a jegyeket 19-én estig, azontúl a színházban. A

MEGNYILT!
Debreczen első modern írógép-szakvállalata.
Vadonatúj és használt írógépek, valamint mindenféle rendszerű írógépekhez szükséges szallagok és kellékek illandóan raktáron. Írógépjavítások és karbantartások felalósság mellett vállaltatnak.
Hegedűs és Bory műszaki vállalata
Debreczen, Király-utca 4. Telefon 8-75.

SPORT

A DKASE I. I/b. és ifjúsági játékosait az intéző felkéri, hogy a csütörtöki tréningen teljes számban jelenjenek meg, anél is inkább, mivel a vezetőség játékos sorozás tart.

A DKASE választmányi tagjait a főtitkár felkéri, hogy csütörtökön este 8 órakor a Korszó-kávéház termében, tekintettel a árgyalandó ügyek fontosságára, teljes számba jelenjenek meg.

Bajnoki mezey futóverseny. A MASZ keleti kerületének bajnoki mezey futóversenyét: március 30-án tartják meg szentgyörgyi 8. ifjúságiaknak 4 kilométeres távon.

Kriszteri két hétre leltolták. A feyelmi bizottság ma esti ülésén Kriszter József DTE játékost, akit a DTE-DKASE mérkőzésen durva játéka miatt a bíró kiállított, március 12-26-ig a látéktól eltöltötte. Friedl (DKASE) ügyében elrendelték a tanu kihallgatásokat.

Bíróküldés. A vasárnapi mérkőzések vezetésére a következő bírákat küldték ki: DEAC-KSE Kerekes Géza, DKASE-DMTK Bródi Barna, DVSC-DTE fővárosi bíró, NyKSE-BUSE (Berettyóifalu) Szabó Kálmán, DTE II.-DVSC II. Pauló István. A keleti kerület tanácsa csütörtökön este a Royabán ülést tart.

A DTE labdarugó szakosztálya csütörtökön este 8 órakor a Korszó-kávéházban ülést tart.

róti 15.5-16.5. Részvénytör 380-410. Oschwint 525-265, Krausz szesz 115-120, Cukor 4750-5050, Georgia 851-885, Mezőhegyesi 437-450, Stummer 3800-3900, Bóni 147-159, Brassói 540-565, Dorogi 41-44, Papír 69-72, Óstermelő 455-470, Gumi 680-700, Star 26-28, Telefon 340-358, Pálfalvai 60-62.

Az utófélszo

az irányza változatlanul gyenge volt és a forgalom is csökkent. Még a bankpapirokban és bányaeértékekben volt aránylag legnagyobb az üzlet. Tájközlítő árfolyamok ezer koronákban:

Angol-magyar 144.5, B-Agrár 105, Földhitel 602, Hazai 430, Hermes 104, Magyar hitel 941, Cseh 39.5-40, Forgalmi 81, Jelz. 184, Ker. hitel 55, Városi 19, Merkur 31, Nemzeti 71, Osztr. hitel 228, Amerikai 34.1, Lloyd 23, Fabank 11.8, Belvárosi 74.5, Egyes. Föv. 327-330, Alt. Takp. 310, Pesti hazai 7500.

Bniskolei 230, Concordia 77, Bpesti 220-222, Viktória 400-406, Transdanubia 111-112, Back 105.

Beocsini 1600, Kohó 1025, Drasche 475, Magnezit 4450, Kőszén 4850, Nagybányai 325, Salgó 1050.

Athenaeum 308-312, Franklin 230, Globus 90-92, Pallas 120-125, Révai 115, Rigler 135, Stephaneum 17.25.

Csáky 32, Ganz-Danub. 6700, Ganz VIII. 2950, Kistarsasai 92, Hofherr 330, Kaszab 62, Kühne 94, Láng 270, Lipták 26, Mág 74, Rima 235, Schlick 143.

Bóni 155, Brassói 560, Papír 70-72, Részvénytör 400, Spódium 400-403, Oschwint 555, Krausz szesz 115, Cukor 4850, Lámpa 385-390, Mezőh. cukor 440, Olaj 178, Telefon 337.

Papír 34.5, Guttmann 710, Hazai ar 300-305, Lignum 140-145, Amerikai 26.5, Lichtig 12.75, Nasici 4000, Zabolai 235.

Adria 2450, Déli 129, MFTR 490, Nova 202, Államvasút 740.

Zürichi zárlat

Berlin 129.5, Hollandia 215.5, Newyork 580, London 2489, Páris 2290, Milano 2430, Brüsszel 1975, Prága 1673.75, BUDAPEST 86.5, Belgrád 720, Bukarest 305, Bécs 81.55, Szófia 410.

330000 korona a buza

A máj terménytőzsdén az irányzat tartott volt. A buza 2000 koronával olcsóbbodott, Rozs és tengeri valami-vel szilárdabb.

Hivatals árak: Buza 70 kilós tiszavidéki 320-322.5, egyéb 318-320, 70 kilós iszavidéki 327.5-330, egyéb 322.5-327.5, rozs 270-275, takarmányárpa 290-310, sörárpa 350-380, tengeri 255-265, zab 260-270, korpa 180-190. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertés piac

Nyitvási maradvány 161, érkezett 161, elkel 41. Árak: könnyű 21-22500, nehéz 22-23000. A zártvásáron egyáltalán nem volt üzlet.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	264800.-
Angol font	330150.- 340100.-
Dollár	77100.- 79400.-
Francia frank	3060.- 3155.-
Lira	3245.- 3345.-
Belgrád, dinár	950.- 985.-
Brüsszel, b. frank	2615.- 2695.-
Amst., holl. frt	28530.- 29395.-
Bukarest, lej	405.- 420.-
Kopenh., dán k.	11850.- 12210.-
Krisztiania, n. k.	10335.- 10640.-
London	329550.- 339500.-
Milano	3215.- 3315.-
Páris	3030.- 3125.-
Prága, szokol	2215.- 2285.-
Stockh. sv. kor.	20125.- 20735.-
Zürich, sv. kor.	20125.- 20735.-
Bécs, osztr. kor.	1,0795.- 1,1125.-
Szófia, leva	540.- 560.-
Newyork	79800.- 79100.-

NYILTÉR

ÉRTESÍTÉS.

Tavaszi ujdonságok

legolcsóbban

FELDHEIM IMRE

posztóházában Kossuth-u. 6. kaphatók.

* E rovathon közlöttékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

FISCHER ADOLF és FIA PIAC-UTCA 61.

Valódi angol és más gyártmányu férfi és női tavaszi szövetek megérkeztek. Szöveteink elismerten a legjobbak. Különleges frakk és smoking szövetek. Angol ruha vásznak. — — — Bélés-árak.

KÖZGAZDASÁG

1924. március 12-én, szerdán: 100 takarékkorona = 117 papirkoronával

Lanyha és üzletellen az értéktőzsdé

Budapest, március 12.

A kasszanap előtti tőzsdénapi üzleti forgalma lanyhán indult és így is ért véget. A piac mind jobban érzi a kényszerkölcsön előidézte pénzzárlát. Nem is az értékpiacon volt ma forgalom és üzlet, hanem a pénzpiacon. A megnyitó árfolyamok az első félóra elteltével valamivel javultak, de ez a javulás csak átmeneti volt, mert az üzletidő egész folyamán kedvetlen volt a hangulat s a hivatalos tőzsdei idő vonatkozóan, szinte kötések nélkül telt el. A hitelpiénzben nagy volt a kereslet, ah hivatalos kamatláb 4.75 százalékos.

Legolcsóbbabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:

Angol-magyar 139-147, Athenaeum 70-75, B-agrár 100-114, Földhitel-bank 668-700, Hazai 420-446, Hermes 104-106, Lloyd bank 23-23.5, Magyar hitel 940-975, Ingatlan 570-580, Cseh 39-40.50, Forgalmi 80-81, Jelzáloghitel 138-145, Olasz 39-41, Városi 19-21, Mercur 30.50-32.50, Nemzeti 71-73, Osztrák hitel 329-343, Keresk. bank 2240-2315, Amerikai 34-34.2.

Takarékpénztárak:

Belvárosi 75-77, Egyes. fővárosi 330-345, Alt. akarcék 304-316, Mokrár 330-380, Pesti Hazai 7350-7725.

Kalapok Fehérneműek

a legolcsóbban beszerezhetők
Werner Sándor uridivat üzletében
Piac-utca 72. szán.

Már megérkeztek

a legszebb tavaszi
férfiszövet
ujdonságok
legolcsóbban

Feldheim Dezsőnél

szerezhetők be
Piac-utca 67.
Telefon sz. 1105.

Malmok:

Back 107-110, Borsod-miskolci 230-235, Concordia 76-79, Bpesti 220-229, Viktória 405-415, Transdanubia 112-114.

Nyomdák

Athenaeum 302-320, Franklin 225-235, Globus 86-98, Pallas 116-125, Révai 105-115, Rigler 135-145, Stephaneum 16.5-18.5, Uiságizem 18.

Vasművek és gépgyárak:

Bródi vagon 140-147, Csáky 31-35, Fegyver 1990-2075, Ganz-Danub. 6600-6900, Ganz VIII. 2850-3000, Kistarsasai 88-94, Hofherr 330-355, Kaszab 63-65, Kühne 92.5-96, Láng 265-273, Lipták 25-26.25, Mág 69-73.5, Acél 440-460, Mérleg 41-45, Vegyipar 56-60, Vagongyár 160-174, Rex 13-14, Rima 236-247, Roessmann 102-110, Schlick 140-148, Vulkán gép 200-220.

Bányák és téglagyárak:

Bauxit 780-850, Beocsini 1025-1760, Borsodi 280-295, Kohó 1050-1150, Drasche 470-500, Magnezit 4400-4625, Aszfalt 108, Kőszén 4750-4975, Móri 43-45, Nagybányai 325-332, Salgó 1040-1090.

Közlékedés:

Adria 2475-2525, Közuti 40-44, Déli vasút 128-134, MFTR 525-565, Levante 475-520, Nova 200-212, Államvasút 720-760, Trósz 172-177.

Faipar:

Mercuria 8.25-9, Egyesült fa 80, Formir 34-35, Guttmann 700-750, Hazai fa 310-340, Lignum 145-151, Hiteifa 65-68, Malomsoky 18.5-19.5, Nemzeti fa 560, Lichtig 12.25-13.25, Ofa 840-900, Nasici 3925-4130, Vikt. bnf. 13, Zabolai 234-240, Zentai 300.

Különléte vállalatok:

Danica 225-244, Spódium 400-400, Kel. Murányi 56-68, Klein szappal 13-14, Klofid 200, Szikra 118-126, Török 43-44, Légszesz 1800, Izzó 1025-1125, Just Izzó 12.75-14.25, Phöbus 67-71, Goldberger 185-200, Györi textil 45-47, Jura 220-240, Karton 135-141, Kender 460-490, Pamut 135-145, Szegedi kender 620-675, Olaj 180-191, Halkeresk. 40-41, Szalámi 33-36, Ocean 57-62, Ba-

Kalapok, uridivat-árak

FRANK IMRÉNÉL, Piac-utca 43.

Mag friss, garantált

jé PACZELTNÉL kapható.

Hazánk gyógyforrás kincsei a Jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei, a

„MIRA” Bábó keserűvíz
gyermek részere.

„MIRA” keserűvíz
felnőttek részere és a

„MIRA” glaubersósvíz
nékülözhetőve tesznek minden idegen

gyógyvizet, jelesül a

Karlsbadi vizet.

Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai.

Kapható mindenütt. Főlerakat:

KONTSEK GÉZA

KOSSUTH-UTCA 15.

Májér Béla

értékpapirkereskedő
Debreczen,
Piac-utca 42.
(Pannonia-udvar.)

Megbízásokat
tőzsdéidő alatt
is teljesítek.

LŐSZERSZÁMVERETEK,

BUTORVERETEK,

ÉPÜLETVÁSALÁSOK

BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

MÉSZ

fiával egyetelt minőségben vagontelelben a zóna a li szállításra kapható
Pollák Zsigmondnál
Debreczen, Miklós-utca 13.

Külföldi regényirók:

kötte

Balzac: A házassélet fizioló- 12-

Balzac: Nőtlen ember otthona, 11-

Balzac: A vidéki orvos, alap- 9-

Barres: A kitépelt sarjak, alap- 14-

Braun: A Marquisné szerel- 10-

Csehov: A szemirekellő, alap- 7-

Flaubert: Bouvard és Pécuc- 9-

Lagerlöf: Gosta Berling I-II., 16-

Lagerlöf: Lijecrona otthona, 10-

Löns: A második arc, alapára 9-

Lottí: Az ebredok, alapára 10-

Merezskovszkij: Az itegek ha- 11-

Prévost: Moloch ur és neje, 9-

Zola: Termékenység, I-II., 16-

Jelenlegi szorzószám 4600+5% felár.

Hegedüs és Sándor r.-t.

könyvkereskedésében.

Könyv-, zenemű-ujdonságok

mindennap érkezek.

BURGONYA

(VOLTMAN)
kilója **1000** koronáért
kapható minden mennyiségben
...**BÖHM**...
ÉS STEINBERGERNÉL
Simonffy-utca 4. (Halpiac.)

HORVÁTH SÁNDOR

„ELITE“
illatszertárának
Piac-utca 64.

E hét reklámcikkkel:
Egy nagy odol . . . 16500
Egy kis odol . . . 9000
Egy szép ridikül . . . 30000-tól
Egy deka jó parfüm . . . 6000-tól
Egy deka prima kölni . . . 1200
Egy üveg jó kölni 50
gramm . . . 4500
Egy üveg jó kölni 100
gramm . . . 8000
Elsőrendű minőségű
pipere szappanok . . . 1000-tól
Tisztviselőknél 10% engedmény.
Fodrász uraknak nagy engedmény.

Ne essen kétségbe

a korona esésén, mert semmi-
nemű károsodás nem érheti, ha
rőfös és rövidáru
szükségletét a jó árúiról és
olcsóságáról köbizmert

Reklám Divatházban

Szent Anna-u. 5. szerzi be.
Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Jack London regényei:

Észak Odysseaja	alapára	7-
A lázadók	..	7-
A vaspata	..	10-
Kaland	..	8-
Az ocean meséi	..	6-
A vadállat	..	4-
A beszélő kutya	..	7-
Csodatevő szerelem	..	6-
Sárga sátor	..	4-
Parkasvér	..	8-
A méhek dala	..	450
A játék	..	4-
A barna farkas	..	4-
A Dazzler cirkalón	..	4-
A tengeri farkas	..	10-
A nagy ház asszony- kája	..	8-
A vadon szava	..	1-50
Jelenlegi szorzószám	4800+5% felár.	

Kaphatók
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvkereskedésében.

**Ha kocsit
akar venni**
vagy megrendelni, saját
érdekében tekintse meg
Neuländer kocsigyár
dusan felszerelt kocsiraktárát
Debreczen,
Erzsébet-utca 28.
Telefon: 11-47.

MERINÓ

POSZTÓKERESKEDELMI R.-T.
POSZTÓKÜLÖNLEGESSÉGEK
LERAKATA
PIAC-U. 49. TELEFON 966.

Harisnya különlegességek
minden cipő színben, meglepő olcsón!
LANTOS csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

Autogén-hegesztés.

Minden gép- és motorjavítást legolcsóbban vállal
VÉRTESEY JÁNOS gépműhelye
Miklós-utca 53.
Telefon 10-42. Hívásra bárhová elmegyek.

Elsőrendű száraz
Parkétanyag
állandóan raktáron
RÁHMER SÁNDOR
mezőgazdasági gépraktárában
Debreczen, Piac-u. 43.
Telefon: 962.
A Pestszentlőrinci Parkétgyár R.-T.
vezérigazgatója.

**Első Debreczeni
Téglagyár**
(Horváth-féle)
A téglák elárulását megkezdte s
úgy téglák, mint fedécserep,
valamint egyéb építkezési
anyagok kaphatók
Deák Ferencz-u. 3. szám alatt.

TÜZIFA

bükkhasáb száraz minőség-
ben naponta fog érkezni.
Előjegyzéseket pontos szállításra elfogadjuk.
POLLÁK ZSIGMOND Debreczen,
Miklós-utca 13. Telefon 441.

Hölgyek figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy a leg-
újabb fehéremű minták
előrajzoláshoz
megérkeztek. Divatszínű gyapju-
fonalak, finom minőségben. Nagy
választék!
Szilágyi Lajos
kézimunka és műhímző vállalkozó
Debreczen, Széchenyi-u. 1.

LEGOLCSÓBB
GYAPJUSZÖVETEK
ÉS NŐI VELOUROK
WEISZIGNÁC
posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

KEZTYÜK,

glacé, svéd, nappa és szarvas-
bőrből, valamint szövött
keztük a legújabb divat
szerint orjási választékban
keztük, kötszer és
orvosi műszertárában
SCHÖN SÁNDOR
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

**Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója**
BIRÓ
Arany Bikas. :: :: Mozi-bejárat.

Zománcozott **lemezedények**
minden színben megérkeztek.
Viszonteladása is a legolcsóbb napi áron kapható.
Tóth Gyula vasnagykereskedése
Debreczen, Városháza sarok. :: :: Telefon 29.

Angol és francia
ruhákat
a legújnyomabbban készült
modorú és jelölésű kivitelben
„Belvárosi női divatterem“
Haás Viola, Kossuth-u. 26. sz.

LEGSZEBB
KALAP
LEGOLCSÓBBAN
HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.

**Legjobb
Legolcsóbb**
pipere szappanok, par-
fümök, kölni vizek,
arc- és kézfinomítók,
fogpaszták, fogkefék,
szájvizek stb. ::
Beszerezhetőek a
KORZÓ
drogueriában
Piac-utca 42.

Könyvujdonságok:
Nietszsche: Jón, rosszon
tul, alapára 11-
Rosenhayn: Az ismeretlen
nő (detektív regény),
alapára 4-
Gáspárné Dávid Margit: A
divat története, alap-
ára 18-
Rétei Prikkel: A magyar-
ság táncái, alapára 12-
S. Szabó: Műveltségi álla-
potok, főként az isko-
lázás Debreczenben a
reformáció korában,
alapára 2-
Dr. Székely: A kereskede-
lem politika helyzete
Európában és Magyar-
országon, alapára 4-
Jókai Mór: Chinchilla her-
ceg (új kiadás), alapára 1-20
Jókai Mór: Szabadság a
hó alatt (új kiadás)
alapára 9-60
Swift: Gulliver utazásai
(új kiadás) világ könyv-
tár, alapára 9-
Térey Sándor: Verlaine,
alapára 2-50
Jelenlegi szorzószám 4800+5% felár.
Kaphatók:

Hegedüs és Sándor
rt. könyvkereskedésében.
**Gyors!
Pontos!
Kényelmes!**
No 10-93 telefonon rendel
TÜZIFÁT
vaggontételeiben, mászánként, öi-
számra vagy aprított állapotban.
Azonnal szállítja az.
Erdélyi Tűzifabehozatali
R.-T. Fürdő-utca 2. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Klein Béla
őcskavas-, fém- és nyers-
terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

Csonttér díjként
550 koronát.
Kovácsot veszt
500 koronát.
Kályhaöntvényért
700 koronát.
Gépjárművet
1200 koronát.

Házasságok
figyelmébe! Mielőtt
butorait beszereznék, te-
kintse meg Lefkovits
butorárúházát, Simonffy-
utca 6. Nemzeti kávé-
ház mellett.

Gyógyeszes üvegeket,
aprókat, brillantinos és
locsolós üvegeket jó
áron vásárol az „Elite”
illatszertár. Piac u. 64.
Szórá dugóért drb-ként
200 koronát fizet.

ELADÁS

Schmoll pasztát
olcsón vehetünk Stern
fészkészletben Piac u.
10. Bikkával szemben.

Száraz tűzifa
hasábos és felvágott, —
retorta faszén és kőszén
állandón legolcsóbban
kapható Grünfeldnél, —
Csapó-utca 16.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedel-
lemez, cementlap, kut-
gyűrűk, beton-kavics és
folyambomok legolcsó-
bban kapható Lukács
Vilmos és Testvére
cementárú gyárában,
Károly Ferenc József ut
2. Margit-fürdő mellett
Városi Iroda Hatvan-
utca 7. Telefon 308.

Helencserép

vásó tertés, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutygyűrűk, fo-
lyamkavics és homok
legolcsóbban beszere-
zhető Krausz Albert
cementárúgyárában
Debreczen, Kishegyest
ut 2. Kisállomás mellett
Telefon 307.

Hálószobák,
keményfa, kőris, topolya
és festett falok, konyha
berendezés, hencserek
mindenféle butorok ol-
csón beszerezhetők
Kónya asztalos butor-
raktárában. Csapó-u 49

Építők
figyelmébe! — Építse-
n tégla be onblokkai; 50
százalékkal olcsóbb a
téglaépítési szoci. Gazda-
sági építkezésénél ki-
válóan alkalmas. Beton-
blokk, cserép, kétrány-
papír, cement és mozaik-
lepek, portlandcement,
kutgyűrű és sírkövek a
Debreczeni Működgyárnál
kaphatók.

Hölgyek figyelmébe!!

A legújabb divatkalap-
modellek megérkeztek
M. Nagy Mihály kalap-
üzletében Peterfia u. 8.
Női és férfi kalapok ala-
kítását szakszerűen esz-
közlöm.

Tégla és cserép
kötőanyagok legolcsó-
bban Tóti és
Sebestyén építészeti
teglagyárában kapható.

Hálók, ebédlők
legolcsóbban Weisz bu-
torosnál, Simonffy-u. 34

Villamos
berendezést, motor és
csengő berendezéseket,
csillár átalakításokat, ja-
vitásokat legolcsóbban
készít VIII. m. sz. sz. sz.
Vállalat Fanta Ernő,
Csapó utca 11. szám.

Kovács kőszén,
retorta bükfaszén
Belföldi és porosz kő-
szén, kovács kőszén, ha-
sábos és aprított tűzifa
Gabányi Sándor utóda
cégénél, Csapó-utca 28.
Telefon 449.

Csapó utca 67.
Bálint József asztalosnál
butorok, konyhaberen-
dezések raktáron.

Kész hencserek,
püsch-, szövet-, bőrvás-
zon diványok, afrik,
lőszór matracok, bőrgar-
niturák, ebédlők szék-
ek készen Préz kár-
pitosnál, Hatvan-u. 41.
Telefon hívó 12-33. Ja-
vitásokat jutányosan ké-
szítik.

Eternit pala,
asphalt elszigetelő le-
mez, fedéllemez leja-
tányosabban kapható
Lukács Vilmos és Test-
vére cégénél Debreczen,
Hatvan utca 7. Telefon
308.

Kőszén

kizárólag vagon tétel-
ben, üzemi és házi fű-
tésre. Bánya: Disznós-
norvát, Kazincz és Kuri-
tyán. Fa- és szénkeres-
kedelmi vállalat Debre-
czen, Csapó utca 28. Te-
lefon 449.

Kész hencserek
plüs szövet, bőrvászon
diványok, afrik, lőszór
matracok, bőrgarniturrák
készten Debreczenszky
kárpitosnál, Halköz 8.
Javitásokat jutányosan
készítik.

Bészler és Dávid
vaskereskedés
a Kossuth-szobor mel-
lett. Tulajdonos Dávid
Jakab.

Zongora
Hofbauer fele rövid el-
adó Hatvan utca 37,
Friedländer.

Eladó
4 tölgyfa ág és éjjeli
szekrény. Bethlen u. 15.

Tégla és cserép
kötőanyagok legolcsó-
bban Tóti és
Sebestyén teglagyárában
kapható. Városi Iroda:
Betus József, Zöldfa-
utca 8.

Jókarban
levő kis Wertheim szek-
rény eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.

Eladó
3 éves magyar tenyész-
bika. — Megtekinthető
Varga-utca 17.

Orvosehelység
berendezéssel együtt,
betegség miatt azonnal
átadó. Cím a kiadóhiva-
talban.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá-
logcédulát és hamis fogat-
kat vesz legmagasabb
napi áron Steiner Mihály,
Hatvan-utca 2. szám,
I. emelet

Két középiskolát
végzett fiu
tanulónak
felvétetik a
Hagedüs és Sándor rt.
nyomdájában
Piac-utca 49.

2-3 szobás
lakást azonnal átveszek.
Telefon 13-49.

Manikurós
kissasszonyt elsőrendű
munkáért felvesz Par-
merie Ilona, — Szent
Anna utca 1.

Hustűstölés
pontosan, olcsón és ki-
fogástalanul Zöldfa-utca
3. szám alatt.

Butorozott
udvari zoba izr. ur ré-
szére kiadó. Cím a ki-
adóhivatalban.

Hajfonatok,
frufrik, reifra legolcsó-
bban készítenek Boczan
fodásznál, Hatvan-utca
2. Haját veszek.

Lapkihordó
asszonyt
felvesz
a
DEBRECZENI
FÜGGETLEN ÚJSÁG
kiadóhivatala.

Kereskedelmi
végzett, könyvelésben
járatos kissasszonyt vagy
fiatalembert azonnali be-
lépésre jelentkezhet
Frenkel só kereskedő-
nél, Arany János-u. 60.

Tricikli
jókarban vagy ja-
vitható állapotban
megvehető keres-
tetik. Cím a kiadóban.

VEGYES

Falrakozó esték,
mosó- és cserustök az-
szon legolcsóbban Man-
doki részvényesnél, Arany
János-utca 13. sz. rcska
vörösrézet napi áron
vesz. Tanniót felvesz.

Képkerekezés,
ovál kézmunka, tárcs
keretek nagy választék-
ban Koncznál, Kálvin-
tér. Olcsó árak.

A keletfélt
géppel és kollékkal
megkezdtem. Már most
biztosítsa olcsó árak
mellett egész évi ba-
romfityűkeletét.
Áram keletféltől szár-
mazó szárvasokra vo-
natkoznak, de azok
anyányi nagy állapotban
lesznek átadva: 4 drb
anyányi liba 160,000
kor. — 4 drb anyányi
kacsa 30,000 kor. —
3 drb anyányi jérce
30,000 kor. Kaphatók
tajtisztá Emdeni ludas,
Pekingi kacsa, Orping-
tonok, Plymouth, fej-
nyulak, sib. ocsó árban.
Libákat, kacskákat, tyu-
kokat tartásra, tenyész-
ésre vállalkoz az ismert
feltételek mellett Pávay
György 30. földas faj-
baromfityűszete,
Szondi-utca 23., Tócs-
kert.

Kifutó
fiut
14-16 éves
felvesz
a
nyomdájában
kiadóhivatala.

Villamos
csengő berendezést jót-
állással készíti és javítja
az Elekra villamossági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

Elsőrendű berlini
sapkakészítés. — Min-
dennemű civil sapkák,
gépelt kalapok legszebb
kivitelben készülnek. —
Finom sapkák készten is
kaphatók. — Wallerstein
Antal sapkakészítő —
Széchenyi-utca 16., ke-
resztéputlet.

Fürdőberendezést,
vizvezetékatornázást
és egészségügyi beren-
dezéseket jótállás mel-
lett vállalkoz. Javitások
szakszerűen és pont-
osan kézzel. Kovács
Gyula, Szent Anna utca
2. Tanuló felvétetik.

Nikelezesek,
rezezesek, állandón,
azonnal, jótállva. Pong-
rácz műlakatos, Domb-
utca 20.

Értesítem

a nagyérdemű közön-
séget, hogy műhelyem-
ben egyen, civil és inté-
zeti diáksapkák, továbbá
varrott kalapok a leg-
kényesebb igényeket ki-
elégítően készítek.

Szabó János
uridivat szabó,
ref. püspöki palota,
a Nagytemplommal szemben.

**Debreczeni Üveg-
szelő Tüköráruhágyár**
Rothmann Adólf
Debreczen, Csapó-utca
19. Telefon 1301. Készít
mindenféle tüköröntést
és csiszolást. Használt
tüköröveget vesz. Tanu-
lót felvétéssel felvesz.

Fülöp Miklós
vizvezetékészterelő és
bádogosmester. Csapó-
utca 3. Telefon 917.

Gyermekkoszik
és bármily hozzávaló
alkatrészeket készten ka-
phatók. Javitások szak-
szerűen jótállva.
Pongrácz, Domb-u. 20

Peterfia 42.
villamos berendezést
jótállással készíti és
javítja az Elekra vil-
lamossági vállalat,
Hatvan-utca 2. Tele-
fon 895.

„Szikrában“

olcsón rajzolunk, hime-
zünk, monogramozunk
kelengye fehéreneműt,
ágyterítőket, függönyö-
ket. Varrunk csinos
leányka ruhákat; hor-
golonk szép jumpereket,
sport koszfűmöt és Babi
ruhákat. Raktárunkon
állandón nagy választék.

Kézimunkaüzlet
Piac-utca 77. szám

Butorozott
szó: a fürdőszobáival,
esetleg telefonhaszná-
lással kiadó. Cím a ki-
adóhivatalban.

Szekérkerékek,

lőcsők, agyak, kertigarni-
turák, amelyek rend-
szerű négyzetes tengeri-
ültőz, lőcsópák, acél-
esék és egyéb mezőgaz-
dasági gépek állandón
raktáron

Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac utca 43.
Telefon 962.

**Tanuló-
leány**
felvétetik
a
nyomdájában
Piac-utca 49.

Elektromotorokat,
dynamókat szakszerűen
tekercsel, javít, e ad,
cseréli, deiej, yojtókat,
feszmerőket, telefonka-
kat, villamos csengőket
és egyéb legkompikál-
tabb munkát készit
Földvári, Debreczeni
I. Elektrotechnikai
Gyár Széchenyi u. 55.
Telefon 168. Székes
villamossági és szerelési
anyagok legolcsóbb napi
árban.

Sapkauztem
angol mintára beren-
dezve, külföldi tapaszt-
lat szerint készit leg-
szébb kivitelben sapka
és gépelt kalapot. Fel-
vétél Schön, Piac utca 6.
Üzem: Kúlsóvásártér
19/A.

Varrást
vállalkoz és házhoz is el-
megyek Varga-utca 29.
szám, 3. ajtó.

Vizvezetékészterelő
munkát szakszerűen ké-
szit Fülöp Miklós,
Csapó-utca 3. Telefon
917.

Kau József
kés- és műszerműves,
Széchenyi-utca 1.

Menekült óras
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal
javításokat.
Rákóczi-utca 36. sz.

Üzletfelosztás miatt e hó 16-áig kiárusítjuk
az összes raktáron levő áruk, u. m.: női és férfi fehér-
neműek, vászvak és kartonok, női ruhaszövetek, női,
férfi- és gyermekruhák, lezártított árban beszerezhetők
Kövér és Róth cégnél
Csapó-utca 37. — — — Burgondia sarok.

ROTHMANN-TÜKÖRGYÁR Csapó-utca 19. Telefon 1301.

FONTOS! Saját érdekében **FONTOS!**
idei szükségletét legolcsóbban azonnal beszerzi:
Benzin | Eredeti északnémetországi
Motorpetroleum | **takarmány-**
Gázolaj | **és cukor-**
Gépkenőolaj | **répamag**
Gépszir stb.
BLEYER ANDOR
Debreczen, Piac-u. 7. Telefon 15-12.
„Steaua” r.-t. kerületi képviselője.

Nyomdai Hagedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomdájában, Piac-utca 49. sz. alatt.